
 

  

                                                   
 
 

 

P O N T I F Í C I A  U N I V E R S I D A D E  C A T Ó L I C A  D O  P A R A N Á  
PROCESSO SELETIVO – EDITAL N.º 18/2022 

P R O V A  O B J E T I V A  

1 º  P E R Í O D O  

 A M E R I C A N  A C A D E M Y  

02 DE JULHO DE 2022 
 

 

 

 L E I A  A T E N T A M E N T E  A S   
I N F O R M A Ç Õ E S  E  I N S T R U Ç Õ E S  A B A I X O :  

 

1. Esta PROVA contém 40 questões numeradas de 01 a 40. 

2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questões cor-
reta. Caso negativo, comunique imediatamente ao fiscal de 
sala para a substituição da prova. 
 

3. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, se os seus dados estão re-
gistrados corretamente. Ao encontrar alguma divergência, in-
forme imediatamente ao fiscal de sala. 

 

4. Após a conferência, assine seu nome nos espaços próprios do 
CARTÃO-RESPOSTA, sob a pena de DESCLASSIFICAÇÃO do 
candidato pelo não cumprimento destes. 

 

5. Para as marcações do CARTÃO-RESPOSTA utilize apenas ca-
neta esferográfica (transparente), escrita normal, TINTA AZUL 
OU PRETA.  

 

6. Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 05 op-
ções, identificadas com as letras A, B, C, D e E. 
 Apenas uma responde corretamente à questão. 

7. Para o preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA, observe: 
 

a. Para cada questão, preencher apenas uma resposta. 
b. Preencha totalmente o espaço compreendido no    

retângulo correspondente à opção escolhida para 
resposta. A marcação em mais de uma opção anula 
a questão, mesmo que uma das respostas esteja    
correta.  

 

8. O tempo disponível para esta prova é de 04 (quatro) horas, 
com início às 8h e término às 12h. 

9. Você poderá deixar o local de prova somente depois das 9h e 
poderá levar sua PROVA após às 10h. 

10. Você poderá ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, no 
caso de 

a. ausentar-se da sala sem o acompanhamento do     
fiscal; 

b. ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 
(uma) hora do início da PROVA; 

c. ausentar-se da sala de provas levando CARTÃO-      
RESPOSTA da Prova Objetiva; 

d. ser surpreendido durante a realização da PROVA em 
comunicação com outras pessoas ou utilizando-se de   
livro ou qualquer material não permitido; 

e. fazer uso de lapiseira. 
f. fazer uso de qualquer tipo de aparelho eletrônico 

ou de comunicação (telefone celular, relógios, smar-
tphone, tablet, receptor, gravador ou outros equipa-
mentos similares), bem como protetores auriculares; 

g. perturbar de qualquer modo a ordem dos trabalhos, 
incorrendo em comportamento indevido; 

h. não cumprir com o disposto no edital do Exame. 
 

 

 

 

 Preenchimento correto. 
Preenchimento incorreto. 
Preenchimento incorreto. 

 

 

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 
 RESPOSTAS 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 

21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 

31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 
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 ANATOMIA MÉDICA I 

 
1. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“As artérias coronárias e subclávia esquerda são ramos respectivamente do (a) ...”:  

 
A) arco da aorta e parte descendente da aorta. 
B) arco da aorta somente. 
C) parte ascendente da aorta e arco da aorta.  
D) parte ascendente da aorta e parte torácica da aorta. 
E) parte descendente da aorta e parede torácica da aorta. 

 
2. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que apresenta cartilagens ímpares da laringe. 

 
A) Corniculada, aritenoidea e cuneiforme.  
B) Cricoidea, tireoidea e corniculada.  
C) Aritenoidea, tireoidea e cuneiforme. 
D) Epiglótica, tireoidea e cricoidea. 
E) Tireoidéa, corniculada e aritenoidea. 

 
3. Em relação aos pulmões, é INCORRETO afirmar que 

 
A) são muito pouco vascularizados.  
B) são a sede da hematose. 
C) são recobertas pela pleura visceral.  
D) o pulmão esquerdo possui apenas uma fissura.  
E) o pulmão direito possui três lobos.  

 
4. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que representa o maior seio paranasal. 

 

A) Esfenoidal. 
B) Etmoidal. 
C) Frontal. 
D) Antro mastoideo. 
E) Maxilar. 

 
5. Sobre a laringe, é INCORRETO afirmar que 

 

A) é uma via aérea. 
B) sua maior cartilagem é a cricoidea 
C) a epiglote está unida à raiz da língua. 
D) possui função fonadora.  
E) é um tubo predominantemente cartilagíneo. 

 
6. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“A fossa oval no coração marca o local primitivo do forame oval, que no feto comunica ...”:  

 
A) ventrículo direito com o esquerdo.  
B) átrio e ventrículo direito. 
C) átrio e ventrículo esquerdo. 
D) Átrio direito com o esquerdo. 
E) ventrículo esquerdo com a tricúspide. 
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7. Constituem acidentes anatômicos do osso esterno, EXCETO  

 

A) incisuras costais. 
B) incisura clavicular. 
C) processo coracoide. 
D) corpo de esterno. 
E) incisura jugular. 

 
8. É a menor parte do esterno, o músculo reto abdominal se insere parcialmente nele. 

Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que contempla a definição acima. 

 
A) Processo xifoide. 
B) Manúbrio. 
C) Incisura costal. 
D) Incisura clavicular. 
E) Ângulo esternal. 

 
9. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que contempla os dois últimos pares de costelas. 

 
A) Verdadeiras. 
B) Angulares. 
C) Escalenas. 
D) Obtusas. 
E) Flutuantes. 

 
10. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“As artérias torácicas internas descem na superfície interna do tórax, ligeiramente laterais ao esterno.  
 Essas artérias antigamente recebiam o nome de...”:  

 

A) artérias subclávias médias. 
B) artérias intercostais internas. 
C) artérias vertebrais. 
D) artérias mamárias internas. 
E) artérias escapulares. 

 
11. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“A glândula mamária está firmemente fixada a derme da pele sobrejacente, sobretudo por estruturas cutâneas           
significativas chamadas de...”  
 

A) ductos lactíferos. 
B) lóbulos da glândula. 
C) ligamento lactífero. 
D) alvéolo lactífero. 
E) ligamentos suspensores. 

 
12. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“A maior parte do sangue do dorso e das paredes torácica e abdominal é drenado por veias situadas ao longo dos 
corpos vertebrais e que constituem o sistema...”:  

 
A) ázigo. 
B) cava superior. 
C) cava inferior. 
D) jugular interna. 
E) ilíaca comum. 
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13. São estruturas observadas no átrio direito do coração, EXCETO  
 

A) músculos pectíneos. 
B) valva mitral. 
C) óstio da veia cava superior. 
D) óstio do seio coronário. 
E) óstio da veia cava inferior. 

 
14. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que completa a seguinte afirmação: 

“A pequena circulação ou circulação pulmonar compreende a sequência...”:  
 

A) ventrículo esquerdo – tecidos – átrio direito. 
B) átrio direito – ventrículo direito – tronco pulmonar.  
C) ventrículo direito – veias pulmonares – pulmões. 
D) ventrículo direito – pulmões – átrio esquerdo. 
E) ventrículo esquerdo – veias pulmonares – tronco pulmonar. 

 
15. Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que apresenta informação verdadeira sobre o esqueleto do tórax. 

 
A) As vertebras torácicas são em número de sete. 
B) As vertebras cervicais são em número de oito. 
C) As costelas são em número de nove. 
D) As costelas são ossos pneumáticos. 
E) O osso esterno possui três segmentos no sentido craniocaudal: o manúbrio, o corpo e o processo xifoide. 

 
16.  Assinale, CORRETAMENTE, a alternativa que apresenta o principal músculo ventilatório responsável pela inspiração 

normal e expiração profunda. 

 

A) Diafragma. 
B) Intercostal externo. 
C) Oblíquo externo. 
D) Oblíquo interno. 
E) Intercostal interno. 

 
 

BIOQUÍMICA MÉDICA I 
 

17. O potencial hidrogeniônico de uma solução (pH) pode ser determinado como uma escala que varia de 1 a 14, onde 7 
determina a neutralidade de uma solução e qualquer nível abaixo indica acidez progressivamente e a mesma lógica 
serve para níveis acima, indicando alcalinidade. Sobre a relação do pH e os sistemas-tampão orgânicos, podemos 
afirmar: 

 

A) Para que um composto funcione como um tampão, é necessário que seja um ácido forte e, portanto, doador facilitado 
de prótons. 

B) O ambiente do citoplasma celular precisa manter um pH constante e específico para suas funções celulares,            
geralmente com caráter altamente alcalino. 

C) Os grupamentos amina e carboxila protonados de aminoácidos, em meio aquoso, se comportam como ácidos fracos 
e podem exercer ação tamponante do meio. 

D) Tampões são sistemas aquosos compostos por um ácido e sua base conjugada, que “protegem o ambiente celular” 
de variações de pH, independente da intensidade, impedindo qualquer modificação de pH do meio de forma               
indeterminada. 

E) O valor de pKa mede a força de um ácido, portanto quanto menor for o valor de pKa, menor será a tendência de se 
ionizar e, portanto, mais fraco será o ácido. 
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18. Tampões biológicos é o nome dado a compostos presentes tanto no citoplasma das células quanto em qualquer fluido 
corporal e que desempenhe o papel de doar ou sequestrar prótons mantendo constante o pH do meio. Eles são 
necessários, já que alterações de pH podem ser responsáveis por desestabilização, ou mesmo desnaturação, de 
proteínas, dificultando ou impedindo a atividade celular. Com relação aos tampões biológicos e os ácidos produzidos 
no organismo humano, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) O ácido cítrico não é formado no organismo humano, é obtido através da dieta, sobretudo de frutas ácidas como a 

laranja e o limão. 
B) O ácido carbônico é produzido a partir da interação do dióxido de carbono com a água, catalisado pela anidrase 

carbônica e constitui o sistema tampão mais atuante no meio extracelular.  
C) O ácido clorídrico é produzido no ambiente gástrico e é resultante da degradação de carboidratos. 
D) O ácido lático é produzido no nosso organismo como consequência do metabolismo aeróbico. 
E) Os íons amônio (NH4

+) não possuem caráter ácido no nosso organismo, já que não são capazes de dissociar-se 
liberando um próton. 
 

19. As proteínas constituem o grupo de macromoléculas mais abundantes nos organismos vivos e estão presentes em 
todas as células humanas, podendo se apresentar tanto na forma de pequenos peptídeos como na forma de polímeros 
imensos, de alto peso molecular. São cadeias cujos monômeros formadores são conhecidos como aminoácidos.  

 

Sobre aminoácidos e proteínas, é CORRETO afirmar: 

 

A) As proteínas são constituídas por uma cadeia linear, conhecida como estrutura primária, porém sua função é            
determinada exclusivamente por sua estrutura tridimensional, ou seja, a estrutura quaternária. 

B) Cadeias proteicas podem se ligar entre si formando estruturas complexas, porém, para que sejam funcionais, essas 
ligações precisam acontecer entre proteínas idênticas.  

C) Proteína é o nome dado ao grupo de macromoléculas, mas biologicamente os compostos funcionais constituídos 
por proteínas podem receber nomes específicos como enzimas, hormônios, anticorpos, polissacarídeos, entre        
outros. 

D) Dentre as proteínas mais abundantes e amplamente distribuídas do organismo humano, está a albumina. A albumina 
pode ser caracterizada como uma heteroproteína devido ao fato de conter conjugações com outros grupos de         
macromoléculas na sua estrutura. 

E) Quaisquer proteínas, sejam elas simples ou complexas, são constituídas por combinações diversas entre 20          
aminoácidos possíveis, unidos entre si por ligações covalentes em uma cadeia linear, considerado o esqueleto      
estrutural dessas biomoléculas. 
 

 

20. Muitas das patologias conhecidas se desenvolvem com algum grau de acometimento proteico e a ausência de             
enzimas ou produção de enzimas defeituosas e ineficientes é recorrente. A fenilcetonúria é uma doença genética e 
congênita causada pela ausência ou diminuição da atividade da enzima fenilalanina hidroxilase (HPA), que metaboliza 
fenilalanina em tirosina. Nesse contexto, é CORRETO afirmar: 

 

A) A fenilcetonúria se diagnosticada precocemente pode ser tratada e o paciente leva uma vida normal apenas               
ingerindo via oral diariamente a enzima deficiente.  

B) A fenilalanina é um aminoácido considerado essencial, ou seja, aqueles monômeros que não podem faltar no nosso 
organismo e para tanto possuem enzimas específicas responsáveis pela sua produção. 

C) A fenilcetonúria pode ser diagnosticada nos primeiros dias de vida, pelo teste de pezinho, através da dosagem de 
fenilalanina no sangue. Se estiver aumentada, a atividade enzimática pode estar comprometida. 

D) Na ausência de HPA, as células hepáticas transformam toda a fenilalanina ingerida em tirosina, desencadeando o 
acúmulo de tirosina no organismo, gerando uma toxicidade. 

E) A tirosina, produto da atividade da HPA, é um aminoácido essencial e de extrema importância no organismo pois é 
constituinte de inúmeras proteínas, pode atuar como precursor de neurotransmissores e componente de hormônios, 
como o da tireoide. 
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21. As enzimas são biomoléculas, de constituição proteica, que têm como função a catálise de reações químicas, ou seja, 
são capazes de acelerar reações essenciais ao metabolismo humano. Sobre as características e funções das             
enzimas, é CORRETO afirmar: 

 

A) As enzimas são classificadas de acordo com as reações que catalisam, por exemplo, as oxidorredutases são          
responsáveis pela transferência de elétrons entre os compostos. 

B) As enzimas podem ser responsáveis por digestão de proteínas e por esta razão são produzidas obrigatoriamente 
no seu local de ação. Esse é um mecanismo de proteção do organismo. 

C) O aumento de enzimas cardíacas dosadas no sangue denota função aumentada das células miocárdicas, como 
ocorre na taquicardia. 

D) O fibrinogênio é uma pró-enzima envolvida na cascata de coagulação produzida na forma de zimogênio. 
E) As enzimas são capazes de aumentar a energia de ativação de uma reação e por isso promovem aceleração do 

processo. 
 

22. Cinética enzimática é o nome dado ao estudo da velocidade das reações enzimáticas e como ela se modifica em 
resposta a mudanças de parâmetros experimentais, como pH, temperatura e concentração de substrato. Sobre a 
cinética enzimática, analise as afirmativas e assinale a CORRETA. 

 

A) O valor de Km pode ser definido como a concentração de enzima necessária no meio para que a atividade da reação 
ocorra em sua velocidade máxima. 

B) O Km pode ser usado como uma medida de afinidade entre enzima e substrato, sendo que quanto maior o valor de 
Km, maior será a afinidade da enzima por determinado substrato.  

C) A concentração do substrato no meio afeta diretamente a velocidade da reação enzimática. 
D) As enzimas michaelianas são geralmente reguladas pelos seus produtos, ou seja, quando se atinge uma dada 

concentração de produto, a atividade da enzima pode ser inibida. 
E) A temperatura é um fator catalítico das reações e, portanto, quanto maior a temperatura, maior será a atividade de 

uma enzima. 
 

23. As enzimas são atuantes catalíticos de reações que estão sujeitas a inibição. Os inibidores enzimáticos são agentes 
moleculares que interferem na reação catalítica impedindo ou diminuído a atividade enzimática. Sobre a inibição     
enzimática, é CORRETO afirmar: 

 

A) Muitos medicamentos são utilizados como inibidores de atividades enzimáticas, agindo por competição com a         
enzima pelo substrato. 

B) Existem duas grandes classes de inibidores das atividades enzimáticas, os reversíveis e os irreversíveis. 
C) Inibidores enzimáticos reversíveis podem competir pelo sítio ativo da enzima. Para isso, o valor de Km do inibidor 

para a enzima deve ser maior que o Km do substrato da reação. 
D) Inibidores competitivos, competem com o substrato pelo sítio ativo da enzima, enquanto os não-competitivos não 

entram no mérito da competição e impedem o substrato de entrar no sítio ativo promovendo uma barreira entre a 
enzima e o substrato. 

E) Para reverter uma inibição não-competitiva reversível é possível aumentar a concentração de substrato ao meio 
deslocando o inibidor. Essa é uma das formas de evitar intoxicação por reações de envenenamento, caso o produto 
da reação seja um composto tóxico. 

 

24. Os carboidratos são a classe de biomoléculas mais abundantes no planeta e exercem funções tanto de geração de 
energia para as células, como também função estrutural, ou ainda como moléculas de reconhecimento e sinalização 
celular. Sobre a função dos carboidratos e suas características, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Os monossacarídeos podem ser compostos por aldeídos ou cetonas e são ligados entre si por ligações peptídicas. 
B) Os monossacarídeos são conhecidos por sua incapacidade de reduzir compostos e são chamados de açúcares não 

redutores e os polissacarídeos têm alto poder de redução, sendo chamados de açúcares redutores. 
C) A glicose e a frutose são monossacarídeos que manifestam em comum o fato de serem aldoses com 6 carbonos. 
D) Epímeros são moléculas com o mesmo número de carbonos, hidrogênios e hidroxilas na sua constituição química, 

porém diferem em um carbono quiral. A D-glicose e o D-gliceraldeído são exemplos de moléculas epímeras. 
E) Os carboidratos podem ser divididos em classes distintas de acordo com o tamanho sendo os monômeros                 

conhecidos como monossacarídeos, poucos monômeros ligados os oligossacarídeos e as cadeias longas chamadas 
de polissacarídeos. 
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25. Polissacarídeos são cadeias longas de monossacarídeos ligados, podendo ser compostos por um, dois ou vários 
monossacarídeos diferentes ligados entre si formando cadeias lineares ou ramificadas. Muitos deles podem exercer 
um papel de armazenamento de unidades monoméricas para servir de fonte energética ou ainda fornecer suporte 
extracelular. Sobre os polissacarídeos, é CORRETO afirmar: 

 

A) O amido e o glicogênio são exemplos de heteropolissacarídeos que atuam com função de reserva. O amido é o 
polissacarídeo de reserva das plantas enquanto o glicogênio é o polissacarídeo de reserva dos humanos e outros 
animais. 

B) O amido é composto por cadeias centrais e ramificadas de glicoses ligadas. As cadeias lineares, as amiloses são 
conectadas através de ligações do tipo α1→6, já as cadeias ramificadas, as amilopectinas, se conectam às cadeias 
centrais por ligações do tipo α1→4.  

C) As ligações glicosídicas entre os carbonos constituintes dos monossacarídeos podem apresentar configurações 
diferentes: α (alfa) e β (beta), sendo que a α é caracterizada pela posição da hidroxila do carbono ligante voltada 
para cima enquanto a β a posição da hidroxila do carbono ligante está voltada para baixo. 

D) Eles podem ser subdivididos em homopolissacarídeos quando as unidades monoméricas constituintes são sempre 
do mesmo tipo de monossacarídeo e em heteropolissacarídeos quando suas unidades monoméricas contêm um ou 
mais monossacarídeos distintos. 

E) Alguns polissacarídeos têm a função de sinalização e comunicação entre células. Actinas e integrinas são os prin-
cipais polissacarídeos que desempenham esse tipo de papel. 
 

26. O metabolismo pode ser conceituado como um conjunto de reações químicas que ocorrem no organismo com o 
objetivo de prover as necessidades estruturais e energéticas, seja por degradação de nutrientes obtidos da dieta para 
obtenção de energia, seja para obtenção de precursores de reações, ou pela necessidade de síntese de moléculas 
para funções especializadas de cada tipo celular. Sobre o metabolismo do organismo humano, assinale a alternativa 
CORRETA. 

 

A) Nos processos metabólicos e nas transformações energéticas, de forma geral, há formação e liberação de energia 
útil, a energia livre, e de formação inevitável de energia não utilizada, que é liberada na forma de calor. 

B) Vias metabólicas é o nome dado à soma das transformações químicas que ocorrem em uma determinada célula, 
catalisadas enzimaticamente, sempre com o objetivo de biossíntese molecular. 

C) O catabolismo é a fase do biossintética do metabolismo e o anabolismo é a fase degradativa do metabolismo. 
D) As fases biossintéticas utilizam enzimas para catalisar suas reações produzindo moléculas grandes e complexas, já 

as fases degradativas não precisam de enzimas para catálise já que produzem moléculas menores e mais simples. 
E) Algumas vias metabólicas são chamadas de vias cíclicas, onde precursores são regenerados ao término da via, 

como por exemplo na glicólise. 
 

27. Para que as células especializadas, que compõem o organismo humano, sejam capazes de executar funções deter-
minadas, elas precisam de carbono e energia. Uma fonte importante desses fatores é a glicose e para isso essa 
molécula precisa passar por uma série de reações constituintes de uma importante via, a glicólise. Sobre a glicólise, 
identifique a alternativa VERDADEIRA. 

 

A) O produto da glicólise é utilizado pelas células do organismo humano como um precursor para a respiração celular, 
na presença de oxigênio, chamado de metabolismo aeróbico. Em situações de hipóxia as células podem usar vias 
alternativas como a fermentação lática ou a fermentação alcoólica, chamado de metabolismo anaeróbico muito    
comum no tecido muscular. 

B) A hexoquinase é a primeira enzima da glicólise, que converte glicose em glicose-6-fosfato. Porém ela não é ampla-
mente distribuída nas células. As células do cérebro, por exemplo, utilizam a glicoquinase para fazer essa conversão. 

C) A hexoquinase é uma enzima conhecida por ser michaeliana, portanto não é regulada pelo produto da reação         
enquanto a glicoquinase é uma enzima alostérica, já que é inibida por altas concentrações de glicose-6-fosfato. 

D) O saldo líquido final da glicólise é de 4 ATPs, 2 NADH e 2 moléculas de piruvato. 
E) A glicólise é uma via metabólica que ocorre no citoplasma celular e é constituída de duas fases principais: uma fase 

preparatória, onde há consumo de ATP e uma fase de pagamento, onde há geração de ATP, obtendo como produto 
final duas moléculas de piruvato. 
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28. A figura a seguir demonstra a via da glicólise em suas 10 etapas para formar piruvato. Sobre a via glicolítica, assinale 
a afirmativa VERDADEIRA. 

 

 

(Figura retirada de NELSON, D.L.; COX, M.M. Princípios de Bioquímica de Lehninger. Porto Alegre: ArtMed., 6ª ed., 2014.) 

 

A) A hexoquinase é uma enzima específica para fosforilação de glicose. 
B) A hexoquinase, fosfofrutoquinase e piruvato quinase são enzimas regulatórias dessa via. 
C) A enzima gliceraldeído 3-fosfato desidrogenase adiciona um hidrogênio à molécula. 
D) A enolase é uma enzima que catalisa uma reação do tipo irreversível. 
E) A hexoquinase adiciona um fosfato ao carbono 1 do seu substrato. 

 
29. O Ciclo de Krebs é considerado uma das etapas de respiração celular, junto com a cadeia transportadora de elétrons 

e a fosforilação oxidativa, já que o resultado final das reações ocorridas nessas etapas fosforila moléculas de ADP 
em ATP, sob condições aeróbicas. Sobre o ciclo de Krebs, é CORRETO o que se afirma em: 

 

A) É considerado um ciclo anfibólico porque promove degradações sucessivas. 
B) A aconitase é uma das enzimas sujeitas à regulação pela concentração de ADP. 
C) Para que seja convertido a Acetil-CoA que será oxidado no ciclo de Krebs, o piruvato sofre um processo de               

carboxilação. 
D) Utiliza reações anapleróticas no curso do ciclo. 
E) As enzimas do ciclo de Krebs não precisam de controle alostérico e por essa razão são chamadas michaelianas.  

 
30. A respiração celular é composta essencialmente de 3 etapas sequenciais: ciclo de Krebs, cadeia transportadora de 

elétrons e fosforilação oxidativa. Sobre esses processos, é CORRETO afirmar: 

 

A) Na cadeia transportadora de elétrons são ejetados 12 prótons para o espaço intermembranas. 
B) O elétron transferido do complexo IV para o complexo V (ou Fo-F1-ATPase) é o responsável pela força motriz que 

devolve os prótons para a matriz mitocondrial. 
C) O ciclo de Krebs ocorre na matriz mitocondrial, enquanto a cadeia transportadora de elétrons e a fosforilação            

oxidativa ocorrem nas cristas mitocondriais na membrana mitocondrial interna. 
D) O fluxo de elétrons ocorre da seguinte maneira: Complexo I→Complexo II→Complexo III→Complexo IV→O2 
E) A vantagem da cadeia transportadora junto com a fosforilação oxidativa é a incapacidade de inibição do seu funcio-

namento já que não há outro meio de retorno dos prótons ejetados da matriz para o espaço intermembranas, que 
não seja pela Fo-F1-ATPase. 
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31. As células humanas utilizam como principal molécula energética a glicose, sendo que a necessidade diária de glicose 
pelo organismo humano é de cerca de 160g. Considerando que a obtenção de glicose da dieta não é constante, ou 
seja, a alimentação não ocorre de forma ininterrupta, há a necessidade de armazenar glicose para utilização pelas 
células em momentos de jejum. Sobre esse aspecto, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Células hepáticas e musculares são capazes de armazenar reservas de glicose na forma de glicogênio, porém 
apenas o glicogênio hepático pode ser utilizado para disponibilizar glicose na manutenção dos níveis séricos. 

B) Glicogenólise é o nome dado ao processo de quebra do glicogênio para disponibilizar glicose, pela ação da enzima 
glicoquinase. 

C) Uma das formas de síntese de glicose ocorre a partir de ácidos graxos que são uma forma de reserva. 
D) O glicogênio, molécula de reserva de glicose, é formado por cadeias lineares com ligações do tipo α1→6 e                  

ramificadas com ligações do tipo α1→4. 
E) A gliconeogênese utiliza as mesmas vias e enzimas da glicólise, porém em sentido contrário. 

 
32. As células especializadas dos tecidos são capazes de converter a glicose em piruvato para ser oxidado a Acetil-CoA 

e ser utilizado no ciclo do ácido cítrico e produzir ATP. Porém essa não é a única rota catabólica da glicose-6-fosfato, 
intermediário da glicólise. A glicose-6-fosfato pode seguir outras rotas, como a via das pentoses fosfato, com o objetivo 
de gerar substrato para a biossíntese de nucleotídeos, e coenzima redutora para a biossíntese de ácidos graxos e 
compostos esteroides.  

 

A) A via das pentoses é uma via que não sofre regulação alostérica, já que há regeneração de glicose-6-fosfato         
mantendo contínua a geração de NADPH. 

B) A via das pentoses se inicia com a oxidação de glicose-6-fosfato pela 6-fosfogliconato desidrogenase. 
C) Na fase não oxidativa a ribulose-5-fosfato, produzida na fase oxidativa, é transformada em xilulose-5-fosfato por 

uma isomerase. 
D) A via das pentoses fosfato é composta por uma fase oxidativa onde ocorre a formação, entre outros compostos, de 

NADPH; e uma fase não oxidativa onde ocorre a regeneração de moléculas de glicose-6-fosfato. 
E) Deficiência na enzima glicose-6-fosfato desidrogenase, faz com que as hemácias acumulem NADPH, gerando        

radicais livres e consequentemente um tipo de anemia. 

 
BIOÉTICA E ÉTICA PROFISSIONAL 

 
33. Em relação à humanização em saúde, analise os seguintes itens. 

 

 Transformação dos modos de relação e de comunicação entre os sujeitos (gestores, trabalhadores e usuários) en-
volvidos nos processos de produção de saúde, tendo como efeito a desestabilização das fronteiras dos saberes, dos 
territórios de poder e das formas de constituição das relações de trabalho. 

 Integralidade do cuidado e integração dos processos de trabalho com inseparabilidade entre clínica e política, entre 
produção de saúde e produção de sujeitos. 

 Gestão e atenção em saúde produzidas pela afirmação da autonomia dos sujeitos envolvidos (gestores, trabalhado-
res e usuários), que compartilham entre si responsabilidades nos processos de gestão e de cuidado.  

 
Trata-se da descrição de princípio da Política Nacional de Humanização o que está expresso em 

 

A) I e II apenas. 
B) I, II e III. 
C) I apenas. 
D) II e III apenas. 
E) II apenas. 

 
34. A tomada de decisão clínica, nos dias atuais, ainda é influenciada pela medicina hipocrática que fundamenta o            

paternalismo. As decisões clínicas apoiadas no paternalismo violam principalmente o seguinte princípio da bioética:  
 

A) Autonomia.  
B) Beneficência. 
C) Justiça. 
D) Não maleficência. 
E) Sigilo profissional. 
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35. Em relação à humanização em saúde, analise os seguintes itens. 
 

 A assistência humanizada em saúde depende apenas de uma relação médico-paciente com cumplicidade, respeito, 
proximidade e honestidade. 

 A humanização em saúde envolve a ampliação efetiva do acesso à atenção básica e aos demais níveis do sistema 
de saúde, eliminando as filas, com atendimento resolutivo baseado em critérios de risco e vulnerabilidades. 

 A humanização em saúde depende também de melhores condições de trabalho para os profissionais da saúde e da 
ampliação de investimentos para a qualificação dos trabalhadores. 

 
É CORRETO o que se afirma em: 

 

A) I e II apenas. 
B) I, II e III. 
C) II apenas. 
D) III apenas. 
E) II e III apenas. 

 
36. Um médico inicia a utilização de um novo procedimento estético para estrias recém aprovado pela ANVISA e                

reconhecido pelo CFM. Com a observação de bons resultados nas clientes que se submeteram ao procedimento, o 
médico coloca em suas mídias sociais uma postagem explicando sobre o procedimento e menciona que é o único 
profissional do sul do país que oferta este “tratamento”. O médico sugere à cliente que apresentou os melhores          
resultados que poste fotos de antes e depois no Instagram dela, mencionando o nome do tratamento (sem colocar o 
nome do médico), assim mais pessoas poderiam se beneficiar dessa inovação em saúde. O médico foi denunciado 
ao Conselho profissional. 
 
A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) A informação sobre “ser o único profissional a realizar o procedimento no sul do país” e a postagem da cliente com 

fotos de antes e depois justificam a denúncia do médico ao conselho profissional. 
B) Apenas a explicação sobre o procedimento em suas mídias sociais justifica a denúncia do médico ao conselho 

profissional. 
C) Apenas a menção sobre “ser o único profissional a realizar o procedimento no sul do país” justifica a denúncia do 

médico ao conselho profissional. 
D) A explicação sobre o procedimento em suas mídias sociais e a postagem da cliente com fotos de antes e depois 

justificam a denúncia do médico ao conselho profissional. 
E) Apenas a postagem da cliente com fotos de antes e depois justifica a denúncia do médico ao conselho profissional. 

 
37. Após um almoço de domingo, uma mulher de 48 anos dá entrada no pronto-atendimento de um hospital particular 

com queixas de náuseas, vômitos, dores abdominais e febre. Acompanhada pelo esposo, ela é internada e realiza 
exames laboratoriais e ultrassonografia. A paciente é mantida em jejum. Na manhã seguinte, o médico passa no 
quarto da paciente, que no momento está tomando banho. O médico informa ao esposo que “os exames da paciente 
mostraram pedras na vesícula e que o tratamento mais eficaz é a cirurgia de retirada da vesícula”. O médico informa 
que está com um horário vago no centro cirúrgico e, após confirmar que a paciente está em jejum, pede ao esposo 
que avise a paciente que o pessoal da enfermagem irá levá-la ao centro cirúrgico assim que sair do banho. Já no 
centro cirúrgico, a secretária do médico entrega alguns papéis à paciente, dentre eles o consentimento informado, e 
pede a ela que assine para que a cirurgia possa ser realizada. Apesar do medo por ser a primeira vez que se submete 
a uma cirurgia, a paciente assina, sem questionar. 

 

A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) A situação descrita caracteriza o respeito à autonomia da paciente que teve a oportunidade de conseguir um            

tratamento resolutivo em curto espaço de tempo. 
B) A situação descrita caracteriza conflitos de interesses, pelo fato de o médico aproveitar o horário livre do centro 

cirúrgico e encaixar mais uma cirurgia no dia. 
C) Na situação descrita, a assinatura do consentimento informado não é necessária, pois a paciente realizou a cirurgia 

em condição de emergência.  
D) Na situação descrita, o esposo poderia ter recebido as explicações sobre a cirurgia e ter assinado o consentimento 

informado. 
E) A situação descrita caracteriza a heteronomia da paciente que foi apenas informada da decisão médica sobre a 

realização da cirurgia pelo esposo. 
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38. Uma jovem de 17 anos tem conhecimento que fora concebida por reprodução assistida com doação de gameta de 
um homem anônimo. A jovem está há dois anos em tratamento para leucemia sem responder ao tratamento. Sem 
expectativa de melhora e com risco de morte iminente, a jovem implora para seus pais para conhecer a pessoa que 
doou os gametas. Seus pais, comovidos com o pedido, entram em contato com o médico responsável pela reprodução 
assistida. 
A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA.  

 

A) Por se tratar de uma situação especial, o médico pode revelar a identidade do doador aos pais da jovem. 
B) É vedado ao médico revelar a identidade do doador aos pais da jovem, mas pode entrar em contato com o doador 

e verificar se ele tem interesse de conhecer a jovem. 
C) Mesmo na condição de morte iminente da jovem, é vedado ao médico revelar a identidade do doador. 
D) Diante da situação de morte iminente da jovem, o médico pode fazer uma videochamada com o doador, apenas 

com a câmera do doador ligada, possibilitando que a jovem o conheça.  
E) Na situação descrita, o médico pode mostrar uma foto do doador à jovem. 

 
39. Uma paciente de 53 anos apresenta esclerose lateral amiotrófica em estágio avançado. A paciente elaborou diretivas 

antecipadas de vontade (DAV) quando ainda conseguia se manifestar. A paciente deixa claro nas DAV que não quer 
depender de ventilação mecânica invasiva quando não puder mais respirar espontaneamente em decorrência da 
evolução da doença, mesmo que isso implique a morte dela. A família estava ciente e apoiava as decisões da              
paciente.  
Em uma noite, o quadro respiratório da paciente piora significativamente mesmo com os medicamentos que tinham 
sido prescritos. Sem conseguir falar com o médico que acompanhava a esposa nos últimos anos, o marido apavorado 
diante da condição dela, a leva ao hospital mais próximo. Com as DAV da esposa em mãos, o marido esclarece ao 
médico plantonista, que a paciente não quer receber ventilação mecânica invasiva. O plantonista responde ao marido: 
“sou o único médico aqui, se ela quer eutanásia, vocês devem buscar outro serviço”. Sem conseguir discutir, o mar ido 
tenta levar a esposa para outro hospital, mas ela acaba falecendo no meio do caminho. 
 
A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) O médico plantonista se equivocou quando relacionou a não instituição de ventilação mecânica invasiva com           

eutanásia. 
B) Pacientes com esclerose lateral amiotrófica devem ficar hospitalizados em unidades de terapia intensiva para que 

os cuidados de fim de vida sejam prestados sem sobrecarga da família. 
C) O médico que acompanhava a paciente nos últimos anos deve ser responsabilizado pela morte da paciente por não 

estar disponível para prestar a assistência quando a família precisou. 
D) As DAV da paciente indicam a limitação de suporte vital que não é permitida no Brasil, mesmo nas condições de 

morte iminente causada por doença crônica, justificando como correto o posicionamento do médico plantonista. 
E) O médico plantonista tem direito de não realizar o atendimento, mas, devia ter declarado objeção de consciência 

antes de solicitar que o marido buscasse outro serviço, assim, ele não teria que responder pela morte da paciente. 
 

40. Um paciente com câncer metastático em estágio avançado, com risco iminente de morte, apresenta uma dor que não 
responde aos medicamentos mais potentes disponíveis no hospital. O oncologista solicita apoio à equipe de cuidados 
paliativos. Após acompanhamento de uma semana sem conseguir alívio da dor, a equipe sugere a realização de 
sedação paliativa. 

 

A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) A sedação paliativa equivale à eutanásia. 
B) A sedação paliativa é uma prática eticamente aceitável no Brasil.  
C) A sedação paliativa equivale ao suicídio assistido. 
D) A sedação paliativa, nesta situação, configura maleficência. 
E) Realizar a sedação paliativa nesse paciente viola o princípio da beneficência. 
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